

“折翼天使”落户人间

本报记者●全丽 通讯员●王越

“孩子,你终于有户口了……”2023年的春天,16岁脑瘫少年天赐的“母亲”王淑坤从呼伦贝尔市牙克石市公安局牧原派出所民警手中接过迟来的户口本,百感交集地对身边的孩子说。此时的呼伦贝尔,还在春寒料峭中,但王淑坤的内心却无比温暖欣慰,因为从这一刻起,这个一出生就被亲生父母遗弃、由她和丈夫养育了16年的孩子,在这个世界上终于有了自己的身份。



天赐即将入住福利院,亲生父母无人认领。杨洪强

1 善良村民路拾弃婴

16年前,也就是2007年,6月19日这天,通辽市后德胜嘎查村村民韩宝牛路过304国道时,隐隐约约听到路边有婴儿的啼哭声,他顺着哭声一路寻找,发现草地上放着一个棉被包裹着的刚出生不久的男婴。起初,韩宝牛以为是谁家丢失的孩子,便坐在原地守着男婴等待他的家人。然而,时间一分一秒地过去,眼看着天黑夜凉,却没见过有人来寻找孩子。韩宝牛看婴儿可怜,便将他抱回家中暂时照料。此后接连几天,韩宝牛一边打听村里是否有人家丢失孩子,一边

时不时回到304国道附近等待孩子家人,但一次次的全都落了空。

当时,农村邻舍间普遍法律意识淡薄,韩宝牛并没有想到报警求助,正当他不知道怎么办的时候,一位邻居找到了他,说其家中有一远房亲戚一直没有孩子,可以收养这个男婴。韩宝牛想到自己家中条件不太好,不适合再抚养一个孩子,在详细打听了收养夫妇家庭情况后,便将孩子交给了邻居,送至呼伦贝尔市牙克石市莫拐农场其养父母王淑坤夫妇家中。

3 奔波千里一朝落户

为了让天赐拥有法律“身份”,能够被社会福利机构收养,得到更好的医治和生活环境,2022年8月15日,牙克石市未成年人保护中心向牙克石市公安局牧原派出所提出申请,为16岁脑瘫患者赵天赐解决落户问题。

牧原派出所所长艾峰得知这件事后,立即将情况上报,并迅速安排治安、刑侦部门民警协助调查,依照相关法律帮助天赐解决落户问题。

在详细研究相关落户政策后,民警一方面深入莫拐农场走访,寻找农场干部和当年了解抱养事件的居民多方核实情况,另

一方面积极协调民政部门,对接哈尔滨大工司法鉴定中心,前往天赐家中为他和养父母进行亲子鉴定。

同年12月,司法鉴定中心出具司法鉴定意见书,排除王淑坤夫妇为赵天赐的生物学父母,这为证明王淑坤夫妇是赵天赐的养父母提供了有力证据。

得知这一消息后,办案民警立即报告治安部门,并协调刑侦部门司法鉴定中心进行打拐比对,与此同时,与通辽市科左中旗公安局白兴吐派出所沟通,确定赵天赐的身份信息。

16年间人事变换,寻找当

年的知情者以及办理居民户口相关材料十分困难,但功夫不负有心人,经过牧原镇政府与牧原派出所的不懈努力,按照《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》,牙克石市公安局以“应办尽办、急事急办、特事特办”的工作原则,正式向上级公安机关提出恢复户口审批。

此后,经过片区民警的认真核准、所长复核同意,牙克石市公安局审批,在各单位、部门的协同努力下,最终,天赐的“黑户”身份问题得以解决。

2022年8月,16岁的天赐终于有了自己的户口。

2 不离不弃的养父母

从亲戚手中接过婴儿的那一刻,王淑坤夫妇欣喜不已,并为孩子取了名字——天赐,寓意这是上天的恩赐,并冠上了丈夫的姓,从此,小婴儿有了自己的名字赵天赐。

抱养天赐之后,母亲王淑坤便将全部心思放在了孩子身上,虽然家境贫寒,但夫妻二人在能力范围内将全部的爱给予了小天赐,盼望孩子能够健康快乐的成长。然而,世事难料。2008年,小天赐满一周岁了,王淑坤发现孩子的语言能力和运动机能落后于同龄的孩子,她不敢大意,立即带着小天赐前往牙克石林业总医院就医。经过医院诊断,小天赐被确诊患有脑瘫,这一消息令夫妻二人措手不及。

小天赐的到来,给这个家庭带来许多欢乐,尽管生活并不富裕,但夫妻二人觉得,只要孩子能够平平安安地长

大,辛苦点也值得,没想到这一点朴素的心愿却不能如愿。面对现实,这对夫妻并没有因此放弃小天赐,虽然没有固定经济来源,但他们决心继续养育这个不幸的孩子:“毕竟是条生命,我狠不下心。”从医院回到家后,他们比以往更加细致入微地呵护照料着小天赐。一个小康家庭养育一个健康的孩子尚且需要付出无数心力,生活清贫的王淑坤夫妇照顾一个脑瘫儿的艰难辛酸可想而知。

因对收养弃婴相关法律法规了解不足,王淑坤夫妇一直没有给小天赐办理户口。岁月流逝,随着二人年纪渐长,身体状况越来越差,照顾生活不能自理的天赐愈发吃力。因为没有户口,天赐虽是残疾人,却无法向社会福利机构申请基础保障。天赐的“身份”问题成了夫妻二人的心头之痛。

4 以爱护送“折翼天使”

2023年2月,在牧原镇政府、牧原派出所、牙克石市民政局社会救助综合服务中心(未成年人保护中心)的联合护送下,天赐入住呼伦贝尔市儿童福利院。

“天赐,还记得我吗?”

“这是帮你办户口的警察叔叔。”

“他们是折翼的天使,是特别的孩子。”在第一次听说天赐的故事后,牧原派出所所长艾峰就多次为王淑坤夫妇送去大米、菜籽油等生活必需品,每次证件办理有了新进展,他就第一时间致电夫妻二人,“别着急,小天赐一定能住上福利院。”“办理手续这一块交给我们公安,放心吧。”

天赐入住福利院后,他依然关心着孩子的生活和健康情况。

“爱是不轻言放弃,爱是给苦难中的家庭以力量。作为人民警察,用心用情解决群众的‘急难愁盼’,让辖区的居民的幸福感和获得感不断增强,让更多的人感受到社会大家庭的温暖,这是我们必须做的。”艾峰说道。

记者手记:

这是一个感人至深、催人泪下的故事——一个一出生就被亲生父母遗弃的孩子,何其不幸;罹患脑瘫,何其不幸。然而,在危难之时得遇好心人救助,何其有幸;得遇不离不弃、呵斥备至的养父母,何其有幸;得遇为自己落户事宜千里奔波的警察

叔叔何其有幸……

在熙熙攘攘皆为名利的人世间,总有平凡的人们撑起屋檐的下一方烟火,他们是路拾弃婴的村民韩宝牛,是生活清苦却从不离不弃、无怨无悔的养父母王淑坤夫妇,是为天赐申请落实身份的民政局社会救助、未成年人保护中心工作人员,是为群众办实

事不辞辛苦、不求回报的人民警察,是福利院里以良善之心照顾“天赐们”的工作人员……他们的故事感动着我们、影响着我们,让我们真切地感受到:不管世间多少沧桑变化,人类最质朴善良的情感从未停止随万物生长的脚步……人间大爱,莫过于此!